1. השאלה דנה בתגובה  :  
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נתונים ערכים של  Kc עבור התגובה בשתי הטמפרטורות:                                 Kc(300K)=0.625           Kc(600K)=25                                                       .

1. האם התגובה הישירה היא אנדותרמית או אקזותרמית? הסבר.
הוכנו שלושה כלים בעלי נפח 1 ליטר כל אחד. את מספר המולים ההתחלתי בכל כלי מפורטים בטבלה: 

	C
	B
	A
	מערכת
	T [K]

	0.1
	0.5
	0.6
	א
	300

	0.2
	0.4
	0.4
	ב
	300

	0.6
	0.3
	0.2
	ג
	600


2. האם במשך הזמן הלחץ בכל אחת מהמערכות עלה, ירד או לא השתנה? נמק.

2. בטמפרטורה מסוימת, הערך של Kc עבור התגובה: 
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 הוא 1.00x102.

    א. בניסוי מסויים מוסיפים 2.00 מול של H2 ו- 2.00 מול F2 לכלי שנפחו 1.00 ליטר.  חשב את הריכוזים של כל המרכיבים כאשר המערכת  מגיעה לשווי משקל. תשובה: [H2] = [F2] = 0.33M; [HF]= 3.34M
    ב. למערכת שהתקבלה בסעיף (א) מוסיפים עוד 0.50 מול של מימן. חשב את הריכוזים של כל המרכיבים כאשר המערכת מגיעה לשווי משקל.
         תשובה: [H2] = 0.69M; [F2] = 0.19M; [HF] = 3.62M
3. בבדיקה של התגובה:  
[image: image3.wmf]2()2()()2()

gggg

COHCOHO

¾¾®

++

¬¾¾


בטמפרטורה של 686 oC, נמדדו הריכוזים הבאים במצב של שווי משקל:

[CO] = 0.050 M,  [H2] = 0.045 M,  [CO2] = 0.086 M,  [H2O] = 0.040 M

א. חשב את הערך של Kc  עבור התגובה ב- 686 oC . תשובה: Kc(686C) = 0.52
ב. הוסיפו למערכת CO2 נוסף וכאשר שוב היה שווי משקל, נמצא שריכוזו של CO2 שווה M 0.50. מה היו הריכוזים של החומרים האחרים במערכת?
תשובה: [CO2] = 0.50M; [H2O] = 0.0658M; [CO] = 0.0758M; 

[H2] = 0.0192M
4. מחממים 1.00 גרם של PCl5(g) בכלי בעל נפח 1.00 ליטר ל- 400 K .  בשווי משקל נשאר 0.91 גרם של PCl5(g).
   א.  חשב את הערך של Kc עבור התגובה: 
[image: image4.wmf]5()3()2()

ggg

PClPClCl

¾¾®

+

¬¾¾


              תשובה: Kc =4.27 *10-5
        ב.   חשב אחוז הפרוק של PCl5(g). תשובה: % = 9%
5. Kp עבור התגובה 
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 ב- 25oC הוא 0.15 .

  מכנסים כמות מסוימת של N2O4 לתוך כלי שמוחזק ב- 25oC ואחרי השגת שווי משקל, נמדד לחץ של 0.54 אטמוספרות בכלי.

א. מהו הלחץ החלקי של כל אחד ממרכיבי המערכת במצב ש"מ ?
     תשובה:  PNO2 = 0.22 [Atm]; PN2O4 = 0.32 [Atm]
ב. חשב את אחוז הפירוק  של ה- N2O4 בתנאים אלו. תשובה: % = 25.6%
6. בטמפרטורה של K873, במערכת  
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 קבוע שיווי משקל שווה ל- 2.19 x 10-10 .

לפניך טבלה שמכילה ריכוזים מולריים של כל מהמרכיבים בשלוש מערכות שונות כולן בטמפרטורה K 873 .

	מספר המערכת
	[COCl2(g)]
	[CO(g)]
	[Cl2(g)]

	1
	2.19x10-1
	1.00x10-3
	1.00x10-3

	2
	5.00x10-2
	3.31x10-6
	3.31x10-6

	3
	8.57x10-2
	4.50x10-7
	5.73x10-6


1. באיזו מערכת קיים מצב של שיווי משקל ?

ב.  האם לחץ במערכת שלא הגיע לשיווי משקל יגדל, יקטן או לא ישתנה יחסית ללחץ ששרר בזמן הבדיקה? נמק.

7. קבוע שיווי משקל ( Kc)  עבור התגובה : 
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   ב- K 520 הינו 0.025 .

לתוך כלי ריק בנפח 10.0 ליטר מכניסים 2.0 מול של SbCl3  3.0 מול SbCl5 ו-5.0 מול כלור .

1. האם המערכת נמצאת בשיווי משקל ?

2. אם לא מה יהיו הריכוזים של כל אחד מהגזים במצב שיווי משקל .
      תשובה: [SbCl5] = 0.47M; [SbCl3] = 0.03M; [Cl2]= 0.33M
3. פי כמה השתנה הלחץ במערכת מרגע הכנסת המרכיבים עד למצב שיווי משקל?  תשובה: פי 0.83
8. לתוך מיכל בנפח 5.0 ליטר מכניסים 12.8 גרם של מימן יודי . בטמפרטורה K 300 במצב שיווי משקל נמצא כ- 20% מהחומר התפרק לפי התגובה האנדותרמית: 

                                              
[image: image8.wmf]()2()2()

2

ggg

HIHI

¾¾®

+

¬¾¾


א. חשב את Kp   ואת Kc עבור התגובה בטמפרטורה זו.
    תשובה: Kc = Kp = 1.56*10-2
ב. כיצד יושפע ריכוזו של יוד בעקבות שינויים (בלתי תלויים) הבאים מרגע השינוי עד להשגת שיווי משקל החדש? 

   1) הגדלת נפח הכלי ל- 10 ליטר? 

   2) הוספת מימן.

   3) הוספת ארגון (גז אינרטי) 

   4) קירור המערכת. 

9. מתאנול מופק  על פי התגובה הבאה: 
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הניסוי בוצע בטמפ' של C 0 210. לכלי ריק שנפחו 1.0 ליטר הכניסו 1.0 מול CO(g)   ו- 2.6 מול H2(g). המערכת הגיעה למצב של שיווי משקל. במצב זה נמצא שריכוז מימן גזי שווה ל- M 1.8.

1) חשב את ה- Kc עבור שיווי המשקל ב- C 0 210. פרט את חישוביך.
      תשובה: Kc = 0.21
2) 1)      מהו הלחץ הכללי ששורר בכלי במצב של שיווי המשקל? פרט את חישוביך. תשובה: Ptotal = 110.9 [Atm]
2)     חשב את הלחץ החלקי של כל מרכיב במערכת במצב שיווי משקל.  
        תשובה: PCO = 23.76 [Atm]; PH2 = 71.30 [Atm]; 

PCH3OH = 15.84[Atm]      
3) למערכת במצב שיווי משקל הוסיפו 1 מול של גז ארגון (Ar ) .
תאר בצורה גרפית (פרופיל התגובה) את השתנות הלחץ במערכת עם הזמן בעקבות הוספת ארגון. 
10. לפניך גרף שמתאים ריכוזים של מרכיבי המערכת: 

[image: image10.png]70 (mpT) o1

200 30 4 50 60

10




1. רשום ניסוח התגובה ואת הביטוי לקבוע שיווי משקל.  

2. איזה שינוי נעשתה בדקה ה- 40? 
3. האם קבוע שיווי משקל בדקה ה- 60 שווה לזה שבדקה ה- 30 ? הסבר ללא חישובים. 
11. השאלה דנה בתגובת שיוו משקל: 
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גרף I מתאר את הריכוז של מימן ושל פחמן חמצני בכלי A. 

גרף II מתאר את הריכוז של מימן ושל פחמן חמצני בכלי B. 

נתון שנפח של כלי A שווה לנפח של כלי B, הריכוזים ההתחלתיים של מתאן ושל מים בשני הכלים הם אפס ,נוכחות זרז אפשרית. 
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1. מה שונה בכלי A מכלי B? 
2. האם התגובה היא אנדותרמית או אקזותרמית? נמק ללא חישובים. 
3. חשב את ערכו של קבוע שיווי משקל (
[image: image13.wmf]Kc

) עבור תגובה שמתוארת על
 ידי גרף II.  תשובה: Kc = 32
12. 1. הסבר/י מדוע בשרטוט של בליעה (A) כנגד ריכוז  (Iron Thiocyanate) Fe(SCN)2+(aq)         מתקבלת עקומת כיול ליניארית.

      2. כיצד תשפיע הוספת KCl על קבוע שיווי המשקל בתגובה

Fe3+(aq) + SCN‑(aq) 
[image: image14.emf] Fe(SCN)2+(aq)

13. 1. נתונים שלושה גרפים שמתארים את הריכוז של A ושל B בשלושה כלים (1, 2       

   ו-3 בהתאם למספר הגרף) בעלי אותו נפח עבור התגובה: 
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1. מה שונה בכלים 1, 2, ו-3 ? נמק. 

2. האם התגובה היא אנדורתמית או אקסותרמית? נמק. 
2. בניסוי למציאת קבוע שיווי משקל אנו משתמשים בתמיסות המכילות Fe(NO3)3 0.2M      (Ferric nitrate)  ו- HNO3 0.1M (Nitric acid). 
    מדוע משתמשים בהרכב זה ולא במים מזוקקים?
14. גרף שלפניך מתאר את הריכוז של מרכיבי המערכת מרגע הכנסת המרכיבים עד לזמן להשגת שיווי משקל בכלי שנפחו 2.0 ליטר בטמפרטורה קבועה של K300. 
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1. רשום את התגובה וחשב את 
[image: image18.wmf]Kp

 ואת-
[image: image19.wmf]Kc

 בטמפרטורה זו. 
      תשובה: Kc = Kp = 2.67
2. בדקה ה- 40 לכלי סגור בו מתרחשת התגובה הזרימו 0.8 מול של ארגון (גז אינרטי). תאר (תמשיך את הגרף) את הריכוזים של כל מרכיבי המערכת עד הדקה ה- 70.
15. עבור התגובה 
[image: image20.wmf]()()()()

2

gggg

ABCD

¾¾®

++

¬¾¾


נתון: 
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1. האם התגובה היא אנדותרמית או אקזותרמית. 
2. לתגובה שנמצאת בשיווי משקל מבצעים שינויים (בלתי תלויים) הבאים:

           1)  מחברים כלי רק זהה. 
2) מוספים גז אינרטי.
3) מוספים B גזי. 
4) מעלים את הטמפרטורה של הכלי. 
    כיצד יושפע (אם בכלל) ריכוזו של  A בעקבות שינויים מרגע השינוי עד להשגת שיווי משקל החדש? 

16. מתאנול מופק  על פי התגובה הבאה: 
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לכלי שנפחו 1 ליטר הוכנסו שלושת הגזים: CH3OH(g), H2(g), CO(g). נתון שהריכוז ההתחלתי של  CO(g)  היה M 0.3. אחרי שהלחץ בתוך הכלי התייצב בדקו את הרכב הגזים בכלי ומצאו 0.4 מול CO(g) , 0.3 מול H2(g) ו- 0.6 מול CH3OH(g).

1) האם המערכת הייתה בשווי משקל ברגע הבדיקה? נמק.
2) מהם הריכוזים ההתחלתיים של הגזים שהוכנסו לכלי? 
תשובה: [CO]0 = 0.3 [M]; [H2]0 = 0.1[M]; [CH3OH]0 = 0.7 [M]
3)  האם הלחץ בכלי מרגע הכנסת החומרים עד להתייצבות עלה/ ירד לא השתנה ? נמק.

17. השתמשו בספקטרופוטומטר כדי למצוא את ריכוזי שיווי המשקל בתגובה

Cr2O72- + H2O 
[image: image23.emf] 2CrO42- + 2H+
חשב/י את קבוע שיווי המשקל לפי הנתונים:

ריכוז החומצה 0.1M.

תמיסת  Cr2O72- (די-כרומט, (dichromate הנה כתומה ושיא הבליעה שלה הוא באורך גל 500nm.

תמיסת  CrO42- (כרומט, (chromate הנה צהובה  ושיא הבליעה שלה הוא באורך גל 400nm.

בתמיסת שיווי המשקל נמצא כי A400=0.3, וכי A500=0.9. אורך תא המדידה הוא 1cm ומקדמי הבליעה המולריים:
(400=103 M-1cm-1, (500=104 M-1cm-1
תשובה: Kc = 10-5
18. 10ml תמיסת Fe(NO3)3 (Ferric nitrate) בריכוז  0.100Mעורבבו עם 10ml תמיסת KSCN (potassium thiocyanate) בריכוז 0.050M. המערכת הגיעה לשיווי משקל:
Fe+3 + SCN- 
[image: image24.emf] Fe(SCN)+2
התמיסה בשיווי משקל נמדדה בספקטרופוטומטר ונמצא כי ריכוז התוצר הוא 0.023M.

חשב/י את קבוע שיווי המשקל.

תשובה: Kc = 426
19 . א. מהי תמיסת בלאנק ? מדוע משתמשים בה ? 

ב. בניסוי לקביעת קבוע ש"מ אנו משתמשים בתמיסת בלאנק המכילה  0.2M Fe(NO3)3  ו - 0.1M HNO3. מדוע משתמשים בתמיסה זו ולא במים מזוקקים ? 

ג. הסבר מדוע בשרטוט גרף של בליעה כנגד ריכוז  Fe[CNS]+2מתקבלת עקומה ליניארית ? 

ד. מהי השפעת טביעות אצבע על התא, על בליעת התמיסה הנבדקת ?
20. . נתון גרף שמתאר את הריכוז של B גזי עבור התגובה 
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שמתרחשת בכלי שנפחו 2.5 ליטר. 

[image: image26.png]



1. האם התגובה היא אנדותרמית או אקזותרמית. (בתשובה יש להתחשב באנתלפיה, אנטרופיה ואנרגיה חופשית)
2. מה קרה למערכת בזמן t? (בהנחה שהכלי סגור, ואין שינוי נפח או הוספת חומרים)
3. לתגובה 
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שנמצאת בשיווי משקל מבצעים שינויים (בלתי תלויים) הבאים . 
1) מחחברים כלי רק בנפח 2.5 ליטר. 
2) מוספים גז אינרטי.
3) מוספים B גזי. 
4) מעלים את הטמפרטורה של הכלי. 
    כיצד יושפע (אם בכלל) ריכוזו של  A בעקבות שינויים מרגע השינוי עד להשגת שיווי משקל החדש? 
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